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Stavby jako environmentalni riziko?

Pokud premyslime o stavbach a bydleni obecné, méli bychom se také obecné ptat:
Kde lidé Ziji? Co to je dim? Jak se stavi? A v ¢em predstavuje riziko?

Domy si lidé zacali stavét jako ochranu pred neprizni pocasi a divokou zvéri. Dum je
misto, které si ¢lovék zbudoval, aby v ném zil a byl chranén, je to vlastné jeho druha kdze.
Kdyz zkoumame jak se dim stavi, zjistime, Ze si lidé vyberou misto, o kterém si mysli, ze
je vhodné, dobré pro stavbu a kolem néj zacnou shromazdovat rizné materialy, které jsou
k tomuto UcCelu pripravené a na toto misto dovezené. Ale co je to za materialy a kde se
vzaly? Jsou to materialy z prirody, které se riznym zplsobem upravily tak, aby se pro
stavbu hodily. Z téchto materiald se vytvofi hmatatelné hranice, které urci, co je uvnitr a
co je uz venku. Pak se to misto pékné vymezi a uzavre. A aby nebyla uvnitr takové ulity
tma, zbuduji se do ni otvory. Kdyz ale jsou ve sténach otvory, je uvnitr zima, proudi tudy
studeny vzduch zvenku. Musi se tedy v té ulité/domu rozdélat ohen. Na ten je potreba
donést drevo a na vareni zase vodu. Tak ta ulita/dim stava mistem, do kterého se musi
porad néco prinaset a také ze kterého se stale néco odnasi...

A jak to vypada ve vétsim méritku? Londyn, cyklus toku hmoty méstem: Dovnitr
kazdorocné proudi ekvivalent 16 milion( tun ropy,1 milion tun ovoce a zeleniny, 1 miliarda
tun vody. Ven mésto opousti 60 milion( tun CO2, 400 000 tun SO2, 280 000 tun Nox a 1
miliarda tun splask((Day2004). Tézko predstavitelné? Mozna bude snazsi uvést si priklad na
jednom konkrétnim domé. Tedy typicky svédsky dim, primérny rocni pritok: dovnitr:

400 000 m?3 cistého vzduchu, 20 000 kWh energie, 30 000 kWh nafty, 1 tuna potravin a véci,
200 000 litrd Cisté vody. A ven: 400 000 m3 znecisténého vzduchu, 1 tuna odpadu, 200 000
litrd znedisténé vody(Day2004). Z celkového mnozstvi této energie se asi polovina vyuziva
na vytapéni prostor, asi tretina na osvétleni a spotrebice a o zbytek se déli ohrev teplé
vody a vareni.

Neni néco v neporadku s nasimi domy, kdyz spotrebovavaji tolik energie? Co
mUzeme udélat, aby jejich spotreba energie byla nizsi?

Soustred'me se ted’ na nékolik oblasti, skrze které vede cesta ke snizeni celkové
energetické narocnosti.

Tou prvni je asi vybér vhodného mista. Kde si tedy postavit diam? Mélo by to byt
misto kde je Cisty vzduch, voda i puda, dostatek zelené a kam je pfistup slunce. Pristup
slunce je totiz nezbytny pro prijimani pasivni solarni energie. Vhodné je napojeni na jiz
stavajici infrastrukturu tak, aby se nezabirala volna zemédélska plida ¢i nenicily prirodni
hodnoty. S tim souvisi respekt nejen k prirodé, ale i k mistu a kulturni paméti mista.
Neméli bychom zapominat ani na dobré sousedské vztahy. Z praktickych zalezitosti
jmenujme jesté blizkost hromadné dopravy a také snadny pristup ke sluzbam, obchodim,
skole i praci. Vhodnym vybérem lokality odpadnou zbytecné cesty vozem a podpori se
mezilidské vztahy v misté.

Dalsim faktorem je tvar budovy. V nasich podminkach je asi nejlepsim kompaktni
tvar s minimalnimi ochlazovanymi plochami. Idealnim tvarem by tedy teoreticky méla byt
koule, ale nejcastéji se pouziva tvar kvadru s obdélnou zakladnou.

Kazda plocha domu je venkovnim prostredim ochlazovana, plati tedy: ¢im mensi povrch,
tim mensi ztraty tepla. V praxi se Casto pouziva jesté jeden figl: stavba se castecné zapusti
do zemé. Tady se totiz vyuziva stalé teploty zemé a rozdily teplot mezi interiérem a
exteriérem jsou nizsi, predevsim pak v topné sezoné. Pokud mame mensi rozdil teplot,
ktery musime topenim prekonavat, mizeme topit méné. Navic se tim resi i nékteré
technické problémy: velky vykyv teplot na plasti stavby v pribéhu dne v radu desitek
stupnd zpusobuje rychlejsi starnuti a naslednou degradaci materialu.

Dalsi z faktord-vnitfni usporadani, by méla byt resena hned na zacatku, pri vzniku
projektu. To, co bychom méli dikladné promyslet, je velikost domu. Kazdy zbyte¢ny metr
Ctverecni a nasledné krychlovy je nejen drahy pri vzniku stavby ale také béhem jejiho
uzivani. Neni tedy lepsi radou ve velikosti domu nez: umérenost. Dllezitym faktorem,
ktery nam mize usetfit az 15% energie na vytapéni je vhodna orientace ke svétovym



stranam. Celkové by se dim mél obracet svou delSi stranou smérem ke slunci, jednotlivé
mistnosti pak umistime tak, abychom do nich dostali slunce tehdy, kdy ho tam chceme.
Strucné asi takto: obytné mistnosti smérem na jih az jihozapad a provozni ¢asti na severni,
pripadné vychodni stranu. S tim také souvisi orientace okennich otvorl a jejich velikost. Na
jizni strané s nemusime bat velkych oken, v zimé, kdy je slunce nizko nad obzorem, nam
jimi pljde pres celou mistnost a v lété, kdy slunce stoji vysoko nad horizontem bude
zabranéno prehrivani presahem strechy. Na severni strané bychom méli umistovat okna
mensich rozmérd.

Jak jiz bylo feceno v Uvodu, domy se stavi z materialu, které se vzaly z prirody a
riznym zplsobem se upravily. Pravé na mife této Gpravy a jejim zplsobu zavisi mnozstvi
spotrebované energie. Pro kazdy material existuji tzv.“svazané hodnoty“, které vyjadruji
jeho energetickou narocnost a také mnozstvi vyprodukovaného CO2. Lze tedy zjistit, ze
napr. na vyrobu jednoho kilogramu hliniku je potreba 126x vice energie nez na ziskani 1 kg
dreva. /cihla palena 4x vice nez drevo,cement 5x, plast 6x, sklo 14x, ocel 24x/(Day2004).
Dalsim hlediskem pro volbu materialu je prostup tepla. Dnes bézné stavebni materialy pro
nosné konstrukce sice spliuji normu pro prostup tepla, ale je zadouci tyto stény opatrit
jesté izolaci. Vznikaji tak slozené sendvicové konstrukce o vice vrstvach, které zabranuji
prostupu tepla sténou lépe nez klasické jednovrstvé zdi. V posledni dobé se rovnéz
vyuzivaji i tzv.,netradi¢ni materialy“, i kdyz to jsou vlastné materialy velmi tradi¢ni,
pouzivané jiz nékolik tisic let. Napriklad v domech z nepalenych cihel bydli pravdépodobné
az miliarda lidi po celém svété. Pro vyrobu nepalené cihly, veprovice, je potreba 4x méné
energie, nez pro vyrobu klasické palené cihly. Vyroba je ovSiem manualné naroc¢néjsi a
nepalené cihly maji pouze omezené uziti a také neodolavaji dobre vodé. Dalsim
(ne)tradi¢nim materialem je slama a z ni lisované baliky. Ty se pouzivaji bud’ jako tepelna
izolace stén/40 cm slamy ma stejné izolacni vlastnosti jako 20 cm polystyrenu/, nebo
primo jako nosna konstrukce stén domu. Samotné baliky se musi spojit tycemi a opatrit
omitkou, takto upravena konstrukce nema o nic vétsi horlavost nez bézna drevéna sténa.
Nevyhodou takové konstrukce je mala akumulacni schopnost /jak se rychle prostor
vyhreje, tak rychle také teplo ztrati, je to podobné jako u drevénych staveb/. Tim
s dostavame k dalsi oblasti a tou jsou izolace.

Tepelnou izolaci je mozné snizit tepelné ztraty budovy 3x-9x oproti béznym
domUm. Velkou vyhodou je, Ze se s uspéchem da pouzit i na staré domy, kde jsou ostatni
metody snizovani energie nepouzitelné. Nejcastéji se tepelna izolace provadi vné, domy se
tedy zabaluji do nového kabatu o tloust'ce obvykle kolem 15-20 cm. Nejcastéji se pouzivaji
hmoty na bazi mineralnich vat i polystyrenu. Ten ma ovsem 4x vétsi energetickou
narocnost nez mineralni vata. Minimalné energeticky narocné jsou jiz zminéné baliky slamy
Ci izolace z ovciho ¢i jiného rouna. Pri dikladném provedeni tepelné izolace je treba se
soustredit na prostup tepla v bodech, tepelnych mostech. To jsou mista, kudy nam snaze
unika teplo, napriklad u oken, ve styku riznych material( apod. S izolacemi rovnéz souvisi
prostup tepla okennimi otvory-pro omezeni ztrat se pouzivaji okna s vice vrstvami skla a
tzv. ,,superokna“, ktera nahrazuji az 12 vrstev jednoduchého zaskleni pomoci specialnich
folii a plnénim mezer inertnimi plyny:argonem a kryptonem. Pfi provedeni dikladného
utésnéni a zatepleni je nutné Castéji vétrat. Neizolované domy totiz prirozené vétraji
netésnostmi spar a zamezeni pristupu vzduchu se mize projevit srazenim vodni pary a
vznikem plisni v interiéru. Toto se vétSinou resi prirozenym ci rizenym vétranim. To
znamena, ze v domé je systém vétracich kanalkl, které rozvadéji venku nasaty cerstvy
vzduch ohraty v rekuperac¢nim vyméniku. Do néj se predava teplo z vydychaného vzduchu,
ktery opousti budovu ma jiné strané nez se nasava. Ohratim cerstvého vzduchu se
zabranuje teplotnim ztratam pri cirkulaci vzduchu v domé.

Poslednim faktorem, kterym muazeme ovlivnit mnozstvi spotfebované energie je
vytapéni. Spotreba energie na vytapéni vsech budov cini asi 42 % z celkové spotreby
energie v Ceské republice. Jak tedy uspofit energii na vytapéni? Predeviim nepretapét,
nebot kazdy stupen navic nad pridmérnou teplotu 21 stupnd Celsia pro obytné mistnosti
Znamena zvyseni energie o vice nez 6 %. S tim také souvisi pozadavek na vytapéci systém:



musi byt dobre regulovateny, abychom mohli vytapét rizné mistnosti podle potreby.
Dalsim hlediskem pri vybéru systému je mnozstvi skodlivin vznikajicich pri spalovani a také
mira vyuziti primarnich zdrojd. Jaké technologie se tedy pouzivaji? V zakladé se déli dle
média pro prenos tepla na teplovzdusné ci teplovodni vytapéni. Casté je Ustredni
teplovodni vytapéni. UstFedni vytapéni je mozné také tepelnym cerpadlem, to se pouziva
jak pro jednotlivé domy nebo pro celé casti obce. Dalsi moznosti vytapéni jsou vyuziti
solarni energie/teplovodni ze slunecnich kolektor(i nebo preménou na elektrickou energii
ve fotovoltaickych c¢lancich, biomasa, plyn, elektricka energie, cerné a hnédé uhli a dalsi.
Z hlediska Uspornosti a produkci skodlivin vychazeji vyhodné predevsim tepelna Cerpadla,
kotle na spalovani biomasy a vyuzivani slunecni energie pro ohrev teplé vody ¢i vyrobu
elektrické energie. Z hlediska emisi CO2 je nejvyhodnéjsi plynové topeni a naopak nejvyssi
emise CO2 a skodlivych latek vznika pri spalovani hnédého a ¢erného uhli, ani elektrické
topeni neni vyhodné, protoze v elektrarnach se rovnéz spaluje uhli.

Ukazali jsme si zde nékolik oblasti, které maji primou vazbu na spotrebu energie a
které je mozné ovliviovat jiz pri navrhu domu nebo poté, aplikaci na starsi objekt. Jedna
se predevsim o:

vybér vhodného mista

tvar budovy

vnitrni usporadani a orientace

stavebni materialy

tepelna izolace

vytapéni
Jakych Uspor energie tedy muzeme dosahnout? Zateplenim zdiva 30 %, utésnénim oken a
dveri 30 %, vhodnym kotlem 40%, optimalni regulaci 20%, snizenim teploty z 24 na 20
stupnd celsia 20 %. Hodnoty jsou pouze orientacni, zavislé na pouzitém zplsobu a
technologii. Z uvedenych dat vyplyva, ze je mozné nékolikanasobné snizit spotrebu energie
jednoduchymi postupy a resenimi. Bézné domy, které jsou dnes stavény maji spotrebu
energie na vytapéni kolem 100-150 kWh/m?2 a starsi zastavba jesté asi o polovinu vice.
Nizkoenergetické domy jsou vétsinou chapany jako domy se specifickou potrebou energie
na vytapéni, ktera ¢ini u vicebytovych domd méné nez 55 kWh/m? a u rodinnych domu
méné nez 70 kWh/m2. Tzv. pasivni domy maji spotrebu energie pro vytapéni pod 15
kWh/m?2a ty nejlepsi z nich kolem 7 kWh/m2. Pri srovnani s béZnym domem se jedna az o
jednu dvacetinu spotrebované energie na vytapéni. A to se jedna pouze o vytapéni,
nizkoenergetické ¢i pasivni nebo nulové domy jsou Setrné také diky své materialové
skladbé, setrnému hospodareni s vodou, lokaci a pokrocilym zpusobuim zpracovani
domovniho odpadu a vyuzivanim kompostovacich zachodu a kofenovych Cistiren odpadnich
vod.

Vratme se ale na zacatek. Jsou tedy stavby environmentalnim rizikem? Nepochybné ano,
pokud se ale podivame na moznosti snizeni energetické narocnosti, by jim byt nemusely.
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